
創意玩紙鞋 

壹、基本資料 

課程領域 藝術與人文領域 

教案名稱 創意玩紙鞋 

教學對象 國小五~六年級 

實施節數 五六年級各 6節(240 分鐘) 

參加學校 金門縣金鼎國小 

設計者 翁郁玫 

 

貳、課程說明 

一、設計緣起與

理念 

    發掘每個孩子的創意，實為藝術教育重要的核心理念，本課程使用最原始的素

材—西卡紙及紙箱，化平面為立體，化平凡為不平凡，從每件作品中，看到孩子心

中的小宇宙。 

    本課程希望將藝術教育與美感教育和生活結合，去發現生活中的美，生活中的

獨特，因此以「鞋子」這個平凡到不行的物件為課程的媒介，用紙鞋去看到無限的

創意與樂趣。課程從讓孩子從「說出」自己覺得的美切入，藉由「案例分享」，看到

不同的美，不同鞋子的可能性，讓孩子自己本身的感知與案例進行撞擊，進而從中

培養美的感知。課程中扣緊美感教育元素中的「結構」，透過孩子的眼光進行「結構

的觀察」，讓孩子們從中建構鞋子「結構的邏輯」，藉由不斷觀察討論再觀察

再討論，孩子學會分析與解構的能力，藉由設計圖的描繪，將想像付諸圖像，藉由

和同儕的討論，逐步完成自己夢想中的那支鞋，最後，藉由「分析試驗」的方式，

動手完成一支/雙鞋子的結構，藉由「色彩」及「質感」再次給予鞋子不同的面貌，

最後，透過走秀與分享的歷程，學會鑑賞與分析的眼光。 

    整體課程以「學生為主體」，從孩子的眼光去欣賞美、從孩子的眼光建構美的感

知、從孩子的眼光看到物件的結構、從孩子的眼光欣賞的同學的作品，希望在藝術

及美感教育課程中，孩子所感知的美大於老師所給予美的框架。從案例的欣賞與討

論中，撞擊出各種多元的可能性，本次課程老師講授得很少，讓孩子說、讓孩子看、

讓孩子做遠遠大於老師所講授的。 

    課程需具延續性與脈絡性，「創意玩紙鞋」設計了五六年級，五年級的課程為六

年級的前導課程。五年級時，讓孩子培養觀察的眼光，孩子能試著觀察出「鞋子的

結構」，培養構造的邏輯，並將其化為圖像，最後做出「鞋子的骨架」，在這個階段，

課程目標僅僅和另一位夥伴完成「鞋子結構」，藉由和夥伴討論的過程，孩子多的嘗

試與分享的機會，並藉由和夥伴的通力合作，將設計圖付諸實體，孩子用較薄的西

卡紙一起建構一支鞋，給予他們「試驗」的機會。直至六年級時，孩子結構的概念

與邏輯逐漸健全，使用紙箱較厚、隨手可得的材料，讓孩子獨立完成一雙鞋子的結

構與骨架，其後，再加入「色彩」及「質感」，完成一雙真正的鞋子。在教學過程中，

教師一步一步搭起學生的鷹架，五六年級的課程是不斷堆疊與累積，從簡易的結構

複雜的結構加入色彩、質感與其他可能性，孩子美的感知、藝術的感受逐步加

深，觀察的深度不斷積累。 



    創意紙鞋的課程僅僅為一個媒介，目的並非要教會孩子做一支/雙鞋子，而是要

用這一支/雙鞋子，讓孩子學習分析物件的結構、學習欣賞美的事物、學習鑑賞的眼

光。 

    美的感知需要感受、美的感知需要看到，透過不斷的積累讓孩子美的感受逐步

加深、加廣，並將這份美的感動帶入生活，學會欣賞的眼光。 

二、學區與學生

學習背景分析 

學區特色：學校人數不斷攀升，但藝文活動較為缺乏，文化刺激較少。 

學生學習經驗： 

1. 對蠟筆、水彩、廣告顏料、陶藝、勞作皆有涉略。 

2. 藝術賞析、美感課程的感知較缺乏。 

三、單元概述與

目標 

五年級 

創意玩紙鞋—夢想中的那支鞋 

1.分析鞋子的初步結構 

2.能兩兩一組完成紙鞋設計圖 

3.能兩兩一組製作一支簡易鞋子的結構 

六年級 

創意玩紙鞋—動手做紙鞋 

1.分析鞋子的完整結構 

2.能獨立完成紙鞋設計圖 

3.能獨立製作一雙鞋子可以穿的鞋子結構 

4.能將鞋子上色、製造質感、裝飾品 

5.能穿鞋子走秀 

四、教學架構圖 

五年級

【創意玩紙鞋—夢想中的那支鞋】

1.鞋子的初步結構

2.紙鞋設計圖(合作)

3.製作簡易鞋子結構

六年級

【創意玩紙鞋—動手做紙鞋】

1.鞋子的完整結構

2.紙鞋設計圖(獨立)

3.製作可穿鞋子結構

4.裝飾鞋子

5.鞋子走秀

難 易 



五、課程內涵概

念 

 

  

審美與評析

創作與
體驗

探索與
研究

1. 鞋子結構分析 

2. 鞋子案例賞析 

【引導、示範、發表】 

1.畫出設計圖 

2.製作紙鞋結構 

3.紙鞋上色、裝飾 

【引導、示範、練習、分

析歸納】 

1.作品賞析 

【引導、發表、欣賞、分析歸納】



參、教學活動與流程 

【五年級課程：創意玩紙鞋-夢想中的那支鞋】 

單元名稱 年級 教學節數 教學資源 教材來源 

創意玩紙鞋  五年級 6 節(240 分) 教學簡報、單槍投

影設備、照片 

自編 

準備活動 教師 1.紙鞋教學簡報製作 

 學生 1.四開西卡紙(或薄紙版)每生 1-2 張。 

2.剪刀每生 1把 

3.美工刀每生 1把 

4.雙面膠 1捲 

5.照片 1張 

能力指標 藝術

與人

文領

域 

1.探索與表現： 

  1-3-1 探索各種不同的藝術創作方式，表現創作的想像力。 

  1-3-2 構思藝術創作的主題與內容，選擇適當的媒體、技法，完成有規劃、

有感情及思想的創作。 

  1-3-3 嘗試以藝術創作的技法、形式，表現個人的想法和情感。 

2.審美與理解： 

  2-3-6 透過分析、描述、討論等方式，辨認自然物、人造物與藝術品的特

徵及要素。 

  2-3-8 使用適當的視覺、聽覺、動覺藝術用語，說明自己和他人作品的特

徵和價值。 

  2-3-9 透過討論、分析、判斷等方式，表達自己對藝術創作的審美經驗與

見解。 

3.實踐與應用： 

  3-3-11 以正確的觀念和態度，欣賞各類型的藝術展演活動。 

  3-3-13 運用學習累積的藝術知能，設計、規劃並進行美化或改造生活空

間。 

教學目標 1.從生活觀察及經驗中，分享自己夢想中的一雙鞋，說出欣賞的原因。 

2.從老師分享的案例及教學簡報中，再一次重組自己夢想鞋子的組成元素。 

3.經由和同學討論及觀察，分析出鞋子的結構。 

4.和同學一起完成夢想鞋子的設計圖，學習將想像具體化。 

5.從實地操作中，和同學共同製作一支夢想中的鞋子。 

6.分享夢想鞋子的創作理念。 

7.藉由分享的過程，培養學生欣賞、共學、鑑賞的能力。 

 

  



時間 教學

重點 

教學過程 教學觀察 教學評量

10 分 

 

 

 

 

30 分 

 

 

 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40 分 

 

 

 

 

 

 

 

120分 

 

 

 

 

 

 

欣賞 

探索 

 

 

 

說明 

探索 

 

 

 

 

 

說明 

探索 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

創作 

 

 

 

 

 

 

 

創作 

 

 

 

 

 

 

1.學生說「鞋」(Part1)： 

  學生兩兩一組，事前討論找出

一雙最喜歡的鞋子，帶照片或列

印出來和同學分享。 

 

2.教師鞋子案例分享： 

(1)教師分享各種不同形式的

鞋子款式與類型。 

【教學簡報 1】 

(2)教師分享完，和夥伴分享想

法有甚麼不同，看到了甚

麼。 

 

3.鞋子結構大剖析： 

(1)拿學生實體鞋子讓學生觀

察，並說鞋子的構成元素。 

(2)教師統整鞋子結構元素： 

鞋底 

內襯 

鞋面 

鞋跟 

鞋帶 

(3)結構間的黏合方法： 

和學生討論鞋面、鞋底的黏

合方法。 

 

4.「夢想中的那支鞋」設計圖 

(1)學生兩兩一組，一起討論夢

想中的那支鞋，畫出設計

圖，並在設計圖上簡述設計

理念及元素。 

 

 

5.動手玩創意—紙鞋製作： 

(1)測量鞋底：用其中一位同學

的腳為丈量大小。 

(2)剪裁：上步驟丈量的尺寸放

大一倍，鞋底及內襯製作完

畢。 

(3)製作鞋面(鞋子的側面) 

1.男生找的多為球鞋，女生找的較多

元，但鞋子類型偏向一般能見到的鞋

款。 

 

 

2.學生看到老師分享，忍不住驚呼，

原來鞋子有這麼多不同的可能，

「哇！」「哇！」的聲音此起彼落。 

 

 

 

3-1.紙鞋的製作，如果老師一次說完

製作流程，會讓孩子缺少了思考及觀

察的機會。藉由孩子「自己說出」的

過程，孩子多了「思考」的機會。最

後，老師僅做統整讓孩子再思考鞋子

的構成。 

 

 

 

3-2 教師不說，讓學生發表，有學生

很快就發現黏合訣竅，需多預留一

塊，方便部件間的黏合。 

 

4-1.學生一開始討論很熱烈，但當要

付諸圖像時，學生卻有點不知道該如

何下筆，這時可以給學生一個簡單的

圖稿，圖稿上只有鞋子輪廓，讓學生

從中轉化成自己的鞋子設計圖。其

次，也可以請學生觀察自己鞋子來做

設計。 

 

5-1.這次要求學生放大平常鞋子尺

寸的兩倍大，巨人的尺寸，鞋子尺寸

太小，有些小肌肉尚未成熟的學生，

黏貼或剪裁上皆較不易，因此要求學

生放大兩倍，創作上更為大膽。 

5-2.從平面轉換成立體，學生多數不

知從何下手，因此老師先引導學生從

「鞋底」著手，鞋底完成後，學生後

 

 

 

 

 

學生能欣

賞不同鞋

子的樣貌

與特色 

 

 

 

學生能觀

察鞋子的

結構 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能和

同學構

思、討論

並畫出設

計圖 

 

 

 

學生能製

作出一支

創意紙鞋

的結構 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

欣賞 

評析 

 

(4)其他結構製作 

 

 

 

 

 

 

6.學生說「鞋」(Part2)： 

(1)兩位夥伴學生，和大家分享

自己的創作歷程，創作理

念，並分享過程中遇到甚麼

困難，如何修正。 

(2)學生能從分享過程中，欣

賞、共學並評析他人的作品。

面創意無限，還做到不想下課。唯獨

學生結構間的黏貼還須注意，時常忘

了需留一塊作為彼此的黏貼接合處。 

 

6.學生對於他人優秀作品嘖嘖稱

奇，驚呼不已，看到很多他人的創

意，專注的神清是最美的教室風景。 

 

 

 

 

 

 

 

學生能欣

賞、鑑賞

他人作

品，涵養

自身的美

感與藝術

內涵。 

 

  



【六年級課程：創意玩紙鞋—動手做鞋紙】 

單元名稱 年級 教學節數 教學資源 教材來源 

創意玩紙鞋 六年級 6 節(240 分) 教學簡報、單槍投

影設備、照片 

自編 

準備活動 教師 1.紙鞋教學簡報製作 

 學生 1.紙箱(找薄紙箱為佳)每生 1-2 個。 

2.剪刀每生 1把 

3.美工刀每生 1把 

4.保麗龍膠 1罐 

5.廣告顏料 1盒 

6.水彩用具 

7.其他材料(裝飾品) 

能力指標 藝術

與人

文領

域 

4.探索與表現： 

  1-3-1 探索各種不同的藝術創作方式，表現創作的想像力。 

  1-3-2 構思藝術創作的主題與內容，選擇適當的媒體、技法，完成有規劃、

有感情及思想的創作。 

  1-3-3 嘗試以藝術創作的技法、形式，表現個人的想法和情感。 

5.審美與理解： 

  2-3-6 透過分析、描述、討論等方式，辨認自然物、人造物與藝術品的特

徵及要素。 

  2-3-8 使用適當的視覺、聽覺、動覺藝術用語，說明自己和他人作品的特

徵和價值。 

  2-3-9 透過討論、分析、判斷等方式，表達自己對藝術創作的審美經驗與

見解。 

6.實踐與應用： 

  3-3-11 以正確的觀念和態度，欣賞各類型的藝術展演活動。 

  3-3-13 運用學習累積的藝術知能，設計、規劃並進行美化或改造生活空

間。 

教學目標 1.從生活觀察及經驗中，分享自己夢想中的一雙鞋，說出欣賞的原因。 

2.從老師分享的案例及教學簡報中，再一次重組自己夢想鞋子的組成元素。 

3.學生能分析出鞋子的結構。 

4.畫出夢想鞋子的設計圖。 

5.從實地操作中，自己製作一雙鞋子。 

6.分享夢想鞋子的創作理念。 

7.藉由分享的過程，培養學生欣賞、共學、鑑賞的能力。 

8.能穿上自己製作的紙鞋走伸展台。 

 

  



時間 教學

重點 

教學過程 教學觀察 教學評量

10 分 
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創作 

 

1.學生說「鞋」(Part1)： 

  學生事前討論找出一雙最喜

歡的鞋子，帶照片或列印出來和

同學分享。 

 

2.教師鞋子案例分享： 

  教師分享各種不同形式的鞋

子款式與類型。【教學簡報 2】 

 

 

3.鞋子結構大剖析： 

(1)請學生說出並列出鞋子的

結構元素：鞋底、內襯、鞋

面、鞋跟、鞋帶 

(2)結構間的黏合方法 

 

4.「動手做鞋紙」設計圖 

(1)我是設計師，學生畫出設計

圖，並在設計圖上簡述設計

理念及元素。 

(2)製作材料：構思需要的材

料、數量等。 

 

 

 

 

 

 

5.動手玩創意—紙鞋製作 

【結構製作】： 

(1)測量鞋底：丈量鞋子大小。

(2)剪裁：剪出兩個一樣大小的

紙板，鞋底及內襯製作完畢。

(3)製作鞋面(鞋子的側面) 

(4)其他結構製作 

 

6.動手玩創意—紙鞋彩繪 

【彩繪、黏貼】： 

(1)廣告顏料平塗。 

(2)鞋帶繫上 

1.經過五年級的陶冶及學習，學生分

享的照片多了更多可能性，不再局限

於一般的鞋款，有了更多元的款式與

類型。 

 

2.因為上述學生分享的多元性，老師

不再給予太多的鞋子案例分享，將

時間放在學生的創作及分享上。 

 

3.學生記憶猶新，可能因為五年級有

實地的製作出鞋子的結構，學生對於

鞋子結構概念清楚。 

 

 

 

4-1.學生能沉浸在描繪設計圖中，設

計感與創意皆較五年級創作時成熟。 

4-2 五年級時，僅讓學生製作鞋子的

「結構」，六年級讓學生製作出一雙

完整的鞋子，難度加深。 

4-3 過去美勞材料多為老師規定，或

學校統一購買材料包，但這次轉化角

色，讓學生自行討論構想需要的材

料，讓學生成為真正的設計師。 

 

5.這次鞋子製作以紙箱為製作材

料，剪裁及切割上較不容易，學生時

常喊手痛，因此，紙箱最好找較薄

的，才不會削弱孩子製作的動機。 

 

 

 

 

 

6.由於紙箱顏色較重，因此使用廣告

顏料作為上色媒材，學生容易添加過

多的水，導致透到紙箱的顏色，這個

部分需特別提醒。 

 

 

 

 

 

 

 

學生能欣

賞不同鞋

子的樣貌

與特色 

 

學生能清

楚鞋子的

結構 

 

 

 

學生能畫

出設計圖

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能製

作出一雙

創意紙鞋

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

欣賞 

評析 

 

 

 

 

 

 

 

欣賞 

評析 

(3)裝飾品黏貼 

 

7..學生說「鞋」(Part2)： 

(1)和大家分享自己的創作歷

程，創作理念，並分享過程

中遇到甚麼困難，如何修正。

(2)學生能從分享過程中，欣

賞、共學並評析他人的作品。

 

8.創意走秀： 

  學生穿上自己的鞋子，走上伸

展台，和大家分享。 

7.大家製作的較五年級純熟，不管在

設計上，造型上街更多元，學生驚呼

連連。 

 

 

 

 

 

 

8.大家最期待的部分，穿上走秀的那

一刻，歡笑聲不斷！但可惜有些學生

黏貼強度不佳，穿上走沒兩下就斷掉

了，因此未來實作時，特別提醒學生

黏貼好。 

 

 

 

 

學生能欣

賞、鑑賞

他人作

品，涵養

自身的美

感與藝術

內涵。 

 

  



學生作品及歷程 

創意玩紙鞋-學生作品 

創作理念：走路時，上面的眼睛可以隨意擺動 

創意玩紙鞋-學生作品 

創作理念：仿知名鞋款，可惜不夠牢靠，穿上走沒幾步，紙鞋就斷掉了 

創意玩紙鞋-學生作品 

創作理念：運用萬聖節蜘蛛的概念來創作，因此上面有蜘蛛網的元素、黑白相間 

創意玩紙鞋-學生作品 

創作理念：採用不同花色的鞋子紋樣，鞋底厚實，真的可以穿唷！ 



創意玩紙鞋-學生作品 

創作理念：使用藤紙條製作，並用鮮豔的紋樣，想呈現繽紛歡樂的樣子 

創意玩紙鞋-學生作品 

創作理念：我愛海賊王，因此我希望我腳上穿的也是海賊王，這是我最用心的作品！ 

 

 

創意玩紙鞋-學生作品 

創作理念：下雨天鞋子常常進水，因此前後都做了超高擋水板 

創意玩紙鞋-學生作品 



創意玩紙鞋-學生作品 

創意玩紙鞋-學生作品 

創意理念：想用富有設計感的線條、酷斃的造型創造出一雙我愛的鞋子 

創意玩紙鞋-學生作品 

創意玩紙鞋-學生作品 

創作理念：鞋子的概念從建築來的，希望有向上的線條及結構 

 

 

 

 



肆、教學省思 

    過去的教學多為老師直接傳遞本節課要製作的作品，這次希望讓學生先準備、構思及討論，老

師於學生分享後再給予案例分享，給學生不同的想法撞擊。因此在這次教學過程中，學生先有了想

法再來上這門課，而非過去老師單方向的指派任務，因此在這次課程中看到了難得的主動性。 

    紙鞋的教學其實並不容易，儘管有五年級的前導課程先做結構上的訓練，但當要讓學生獨立完

成一個較複雜鞋子的結構其實並不容易，很多學生在結構製作上較為困難，這時，孩子間的互相觀

摩相形重要，孩子看到「喔!!原來可以這樣做！」孩子慢慢從嘗試過程中去解構鞋的結構，去分析

其可能性，因此，五年級結構的基礎建立更為重要，藉由初步結構的製作，透過孩子容易剪裁的西

卡紙為媒材，在六年級使用紙箱製作上孩子會更容易上手。 

   六年級的孩子有給他們一個任務，希望穿鞋子走秀，但孩子在製作時，僅以自己的腳為模板，

剪裁完後的尺寸更小，加上紙箱不具延展性，因此，鞋子容易在穿脫、走秀時斷掉，未來，可以量

尺寸時，加大尺寸，並請孩子強化黏貼的部分，讓鞋子更具實用性。 

    藉由此課程結構的實施，希望孩子未來在實作其他物品或作品時(房子、面具等等的物品)，更

具觀察的眼光，雖然無法立即的舉一反三、但慢慢推展，或許有天能有其成效。其次，或許學生的

作品並非每件皆具有其美感，但藉由欣賞與分享的過程，慢慢建構其美的感知，孩子的創意也是其

中珍貴的寶藏。 

 

 

 

參考資料： 

• http://www.virtualshoemuseum.com/ 

• https://www.pinterest.com/source/cargocollective.com/ 

 


